

經濟部 100 年度促進投資及產業合作訪日團報告

經濟部投資業務處

100 年 3 月 9 日

壹、目的

- 一、全球經濟景氣爾來已有明顯復甦，去（99）年我國經濟成長及出口貿易均有大幅增加，本部為配合我政府全球招商政策，除成立「全球招商聯合服務中心」，以進一步激勵經濟動能外，本年度將加強對日本及美歐等重要地區之招商工作，列為工作重點。
- 二、日本長期以來是我國重要之外人投資及技術合作來源，雙方企業界往來密切，尤其我國自去年通過產業創新增條例，將營所稅由 25% 調降至 17%，以及兩岸簽署經濟合作架構協議(ECFA)後，日本產官學界及媒體對於台灣經貿對外關係發展及兩岸互動均保持高度關注，日本企業亦明顯對加強來台投資表達興趣，爰擬掌握時機主動拜訪，針對具投資潛力日商擴大招商，並瞭解渠等關切問題及投資中所需協助事項。
- 三、經濟部政務次長林聖忠於 100 年 2 月 14 日至 16 日率領工業局、技術處、投資業務處等單位業務主管，拜訪 JSR、Kaneka、森 Building、Hokuto、古河電氣工業、三菱商事、Toray Film、特種東海製紙等已有具投資計畫或具投資潛力之日本企業，促請渠等來台投資合作，促進在影像顯示、鋰電池、太陽電池、生物科技及都市

更新等領域更加緊密的投資及產業鏈合作；拜會日本商工會議所岡村正會長，就台日經貿現況及中小企業合作進行意見交流；另林次長亦就兩岸經貿及產業課題等接受日本經濟新聞專訪。

貳、具體成果

此行具體招商成果包括：

- 一、主動洽訪具來台投資潛力日本企業 JSR、Kaneka、森Building、Hokuto、古河電氣工業、三菱商事、Toray Film、特種東海製紙等 8 家，有多家日商表達來台投資、設立研發中心及與台灣企業合作之意願，預計招商金額將達新台幣 70-80 億元；其中亦有數家係第 1 次來台投資或設廠，或擴大在台企業營運將分公司升格為子公司日本企業。
- 二、日本企業甚為重視與我高層互動關係，皆由社長及高階主管親自接見，就在台營運現況、與台灣產業交流合作及未來投資計畫，坦誠進行意見交流。

參、過程

2月14日（星期一）

拜會 JSR 株式會社

- 一、林次長表示，感謝 JSR 公司於 2005 年進駐中部科學工業園區雲林虎尾基地，為第 1 家進駐廠商，不僅帶動該園區基地廠商進駐之效果，並有助於我國影像顯示產業上游材料供應，使我國影像顯示產業供應鏈發展更完整。
- 二、小柴社長表示，該公司主要生產影像顯示及半導體使用之化學材料，在日本主要是以三重縣為生產據點，並設有研發中心，而在海外除了在韓國有影像顯示用化學材料之生產據點外，主要是以台灣為生產營運據點，在台灣目前除了中部科學工業園區雲林虎尾設廠生產影像顯示用化學材料，並在台北設營業辦公室，另外為了服務新竹半導體廠商，預定今年 4 月在新竹設營業辦公室。為規劃未來強化在台投資計畫，請教 LCD 面板納入 ECFA 降稅清單情況。
- 三、林次長表示，很高興瞭解 JSR 公司進一步規劃在台投資計畫及成立 LCD 用化學材料之研發中心。去年兩岸簽署經濟合作架構協議 ECFA，我全年經濟成長達 10% 以上，是 20 多年來成績最好的一年；此外，去年貿易亦大幅成長，外銷訂單金額創歷史新高；民間投資亦成長 32%，展現出我國經濟「出口」與「投資」雙引擎的成長動能。ECFA 簽署後，雙方總計有 800 多項產品將於兩年後降至零關稅，並將於今年 3 月起進行後續協商，有關 JSR 所生產之 LCD 用彩色光阻劑等化學材料，我方可爭取納入降稅項目。另今年台灣經濟成長預

估將達 5%，將強化消費與投資，ECFA 簽署後，台灣獲得進入中國之優勢，對日本企業而言，以台灣為起點拓展中國市場之機會亦大幅增加，雙方並已簽署兩岸智慧財產權保護合作協議，對智財權保護較為周全，有助於日商投資台灣，在台設立研發、高附加價值生產部門或營運總部。

四、林次長表示，去年通過產業創新條例，從產業發展方針、鼓勵創新投入、並提高研發補助及增加研發經費，強化產業創新研發。另並有遺產稅由 50% 調降至 10%、營所稅由 25% 調降至 17% 等重大租稅調降措施。過去十年來我國平面顯示器業者已展現亮麗成績，並扮演國內“兩兆雙星”產業之一大主軸。並於台灣形成完整面板產業鏈，從上游零組件玻璃基板、彩色濾光片等關鍵材料到中游面板包含 TN、TFT LCD 與電子紙等面板模組，與下游應用廠商包含影視產品、消費產品、資通訊產品等，建立完整群聚與供應鏈。整體面板產值自 1999 年起至 2007 年皆維持高度正成長，2007 年總產值達 400 億美元，一舉成為平面顯示器生產大國。JSR 公司彩色光阻產品在我國市場占有率超過 5 成，許多半導體及影像顯示產業之廠商都是 JSR 公司客戶。此兩項產業是我國頗具國際競爭力之產業，期 JSR 公司共同促進成長。面對未來顯示產業環境的快速變化，可建構台、日、中黃金三角關係，共同開發大陸市場，一致佈局顯示器產業新市場。

五、林次長回應 JSR 公司，有關該公司產品納入 ECFA 調降稅項目，智慧財產權保護及五年免稅等關切問題，表示國內智慧財產權保護，係採高標準，另兩岸已簽署兩岸智慧財產權保護合作協議，有任何智慧財產權保護上的需求可透過此一機制，進行協商。另有關五年免稅部分，促進產業升級條例已落日，由產業創新條例接續，著重獎勵研發，將請工業局周副局長補充說明。

六、周副局長表示，五年免稅之促進產業升級條例於去(99)年 12 月底落日，今年 1 月 1 日起在輕稅減政、產業均衡健全發展之政府政策下，由產業創新條例接續，以往是促進產業升級導向為主，目前是以創新導向為主，另為帶動產業升級及共同研究也有個案金額補助方式。另外 JSR 公司的彩色光阻劑等 LCD 用化學產品的稅率約 3.5%~5%，可納入後續的貨品貿易協議中協商。

七、小柴社長表示，台灣是很理想的投資布局據點，不論是開拓中國大陸市場或者赴其他第三國投資，該公司也希望未來在台灣投入生產更多產品。

拜會株式會社 Kaneka

一、原取締役表示，非常歡迎林次長一行來訪，該公司其實與台灣企業往來已久，在很多領域皆有合作，尤其是在纖維事業方面與台灣企業往來最久。該公司今年起評估重新進軍亞洲市場，並重新評估與台灣之往來，而決定在台灣設立子公司，作為與台灣往來及評估未來擴大在

台業務之平台。

二、林次長表示，非常歡迎 Kanaka 公司來台設立子公司，並撥冗接受本團拜會，本次訪問日本，主要是拜會幾家具投資潛力之日本企業，其中包括製造業及服務業的日本企業。接著表示，去年我國經濟成長率達 10.5%，兩岸關係改善，並簽署經濟合作架構協議 ECFA，雙方總計有 800 多項產品將於兩年後降至零關稅，並將於今年 3 月起進行下一波協商，在簽署 ECFA 之前，兩岸已簽署過 14 項協議，由於台灣與中國大陸關係之改善，增進外商來台投資之信心，去年我國民間投資成長 32%，並有很多外商認為來台投資設據點，對布局及擴展中國大陸市場甚有幫助。感謝 Kanaka 公司決定來台設立子公司並有意在台設立生產據點，運用台灣據點拓展中國大陸市場。Kanaka 公司評估來台生產聚醯亞胺薄膜 (Polyimide film，簡稱 PI)，該產品是電子、電機業應用的上游重要材料之一，台灣的 ICT、LCD 等產業鏈完整，台灣為全球供應鏈中不可缺之一環，來台灣設廠生產，將會有助公司整體事業拓展。

三、Kanaka 公司介紹該公司事業，並表示 ECFA 簽署後，與台灣企業合資共同開拓中國大陸市場，有助降低投資風險，因此該公司也正在評估與台灣企業共同合作開拓中國大陸市場事宜，主要是為瞄準中國大陸內需市場，再則對台灣企業信任度較高。

四、林次長表示，在 Kanaka 公司的投資布局中，台灣扮演

重要的夥伴關係，相信 Kanaka 公司來台投資，將會有很好的發展，在 Kanaka 公司評估來台投資之際，如有任何需協助之處，歡迎告知本部，本部將盡力協助並由駐日本代表經濟組就近配合提供協助。

五、投資處凌處長及技術處王簡任技正就 Kanaka 公司的聚醯亞胺薄膜(Polyimide film)及太陽電池事業進行提問。

2月15日（星期二）

拜會森 Building

一、林次長表示，去年我國經濟成長率達 10%以上，民間投資活躍成長 32%。都市更新是我政府推動之重點發展產業，可帶動週邊產業發展，且台灣都市更新潛在商機大，亟待開發，30 年以上老舊住宅約有 302 萬戶，民眾對於透過都市更新改善環境品質之需求殷切，另行政院並推動六大指標都更案，包括：基隆火車站、華光社區、南港調車場、新竹火車站、嘉義市火車站及台鐵高雄港站，今年將陸續進行招商。森 Building 在都市更新方面非常具有經驗及績效，歡迎森 Building 來台參與。

二、森專務取締役表示，非常羨慕台灣的高成長率，都市化是目前重要課題，而在全球化中都市間亦開始競爭，因此營造東京成為不輸給倫敦、紐約的都市是該公司的使命之一。台灣與日本皆面臨在有限的土地、原有的設施

下如何更新，即土地高度化應用之共同課題。一般的印象中，認為土地高度開發後將變得不好，因此該公司建設花園城市，經過綠化後環境變得更好。該公司認為都市更新中，行政作業配合很重要，例如該公司進行六本木 Hills 都市更新就花了 20 年時間。

三、林次長表示，台灣目前多件都市更新案，周圍大多為政府土地，因此作業上應該較單純；另外經濟部目前的所在地已有 20 年以上的歷史，目前也考量以都市更新的方式進行重建，屆時歡迎森 Building 協助。

四、參訪森 Building 之事業模型介紹及瞭解該公司事業發展。

拜會日本商工會議所

一、岡村會長表示，台灣與日本皆受儒家論語影響，雙方工業化也有百年歷史，今年適逢中華民國建國 100 年，在此先行恭賀。據了解台灣去年經濟成長達 10% 以上，而於去年在台北開始舉辦之國際花卉博覽會，3 個月已有 30 幾個國家外賓入園參觀，參觀人次並達 450 萬人次。

二、林次長表示，今年中華民國建國 100 年，除了國際花卉博覽會，各政府部會也將舉辦國際型活動，例如經濟部將於今年 10 月主辦全球首次「2011 世界設計大會」，日本也將組團來台參加，歡迎岡村會長亦能來台參與建國百年之相關活動。去年是我國經濟成長 20 幾年來最

好的一年，成長率達 10.5%以上，兩岸簽署了 ECFA 等 15 項協議，外銷訂單創歷史新高，民間投資亦成長 32%，多家外商表達來台投資之意願，展現出我國經濟「出口」與「投資」雙引擎的成長動能，瑞士洛桑管理學院(IMD)所公布的「2010 年世界競爭力」評比，我國排名第 8，是 1994 年以來最佳名次。台日雙方應該善用兩岸簽署經濟合作架構協定(ECFA)之契機，強化台日中小企業合作。

三、岡村會長表示，非常同意林次長之意見，大企業資金充裕，研發能力強，有能力自行赴海外投資，而中小企業縱擁有技術，也較難以自行赴國外投資。因此該會所於 2010 年 9 月 1 日與「台日商務交流促進會」理事長辜濂松簽署業務合作協定，加強台日雙邊之地方經濟與中小企業之共同利益。

四、林次長表示，該會所可進一步考量與台灣具有歷史及組織性的工業總會及商業總會進行會員間交流，可考量以簽署合作備忘錄或派遣訪團來台等交流方式，駐日本代表處經濟組可擔任窗口，協助安排。

拜會 Hokuto 株式會社

一、水野社長表示，感謝林次長一行撥冗與該公司會面，該公司刻正規劃將設立在屏東生物科技園區之分公司升格為子公司，資本額為新台幣 7 億元，目前遞件至經濟部投資審議委員會進行文件審查。

二、林次長表示，過程中如有需本部協助之處，歡迎告知。

凌處長續接表示將洽投資審議委員會關注本案進展。

三、水野社長表示，該公司的食用菌菇類，在日本生產的種類有 20 幾種，目前在台生產者為鴻喜菇及美白菇，未來擬在台生產更多種類，例如舞菇、杏鮑菇等。培育菌菇類很重視空調、溫度調節，另怕颱風，而屏東生物科技園區的基礎建設完善，是很好的投資地點。該公司目前是以台灣市場為主，亦開始有少量出口越南及新加坡。

四、技術處王簡任技正建議 Hokuto 公司在台與台灣企業或財團法人食品所共同進行研發來生產保健食品；或將機械設備在台灣當地採購等。水野社長表示，該公司暫無相關計畫，惟希望今年設立子公司後，強化與台灣企業的合作關係，該公司希望將包材及培育肥料木屑、玉米芯等進行現地採購，希望經濟部能協助找尋相關台灣供應商。

五、水野社長表示，目前在台生產者為鴻喜菇及美白菇，年產量達 1100 公噸，由於中國大陸沿岸對該公司產品甚表喜歡，也對該公司進行詢問，未來為能以台灣為生產據點出口中國大陸之方式營運，希望未來菇類能列入 ECFA 調降關稅之貨品項目；該公司也將視產能之需求，規劃在台成立第 2 工廠，投資額預計為新台幣 12 億元，年產量提高為 1800 公噸。

六、林次長表示，去年配合我政府全球招商政策，8 月 8 日

成立「全球招商聯合服務中心」提供專人專案投資服務，後續將由該中心提供 Hokuto 公司所需之相關服務。另外我國在中國大陸有 116 個台商會，網絡綿密，如果未來 Hokuto 公司需要與台灣企業合作開拓中國大陸市場，本部也會盡力協助。

拜會古河電氣工業株式會社

一、石原會長表示，首先恭賀去年台灣經濟成長率達 10.5%，這是努力的成果。古河電工公司在台的子公司營業額達 700 億日圓，並與台灣已往來 20 多年，有許多台灣的好友，而古河電工公司所生產之鋰電池用銅箔係世界第 1，計畫將續建新廠增加產能，持續保持世界第 1，該公司電線電纜、應用軟板等有多項產品居世界領導地位，例如光纖通信居世界第 3。該公司預估未來行動電話、筆記型電腦等消費性電子產品及電動車市場的需求皆將增加，具相當成長空間，請教看法。

二、林次長表示，同意消費性電子產品及電動車的需求將增加，銅箔市場亦將隨之成長。而低碳能源係全球趨勢，說明台灣在此趨勢下，推動電動車發展的政策及作法供參考。台灣具發展電動車產業優勢，如地小、亞熱帶、ICT 產業強、已有初步系統零組件投入發展實績等，2010 年行政院亦通過「智慧電動車發展策略與行動方案」，未來將以示範運行、建構友善使用環境、提供購車誘因、訂定環保標準及輔導產業發展等 5 大發展策

略，推動智慧電動車產業。其中在示範運行部分，未來 3 年將投入新台幣 22 億元推動 3,000 輛智慧電動車進行示範運行；至於提供購車誘因部分，將提供智慧電動車示範運行階段 3 年免徵貨物稅的優惠；而在輔導產業發展部分，未來 6 年將編列新台幣 69 億元推動智慧電動車關鍵零組件、整車及市場推廣。因此古河電工公司來台設廠生產鋰電池用銅箔，有助相關產業之發展。

三、林次長表示，去年我全年經濟成長率達 10.5%，是 20 多年來成績最好的一年；此外，民間投資亦成長 32%，去年 6 月我與中國大陸簽署「兩岸經濟協議」(ECFA)，雙方總計有 800 多項產品將於兩年後降至零關稅，並將持續進行下一波協商。ECFA 簽署後，台灣獲得進入中國之優勢，雙方並已簽署兩岸智慧財產權保護合作協議，目前有近 50 家外商在台設立研發中心，再則台灣營業事利所得稅由 25% 調降至 17%，有不少外商考量擴大在台投資，因此古河電工公司選擇來台投資係明智之選。另外我們瞭解古河電工公司關切台灣電價，誠如所知台灣電力費用相對較低，且目前值日圓升值之際，我們將針對節省用電技術部份進行協助。

四、石原會長表示，除了將於雲林建設生產鋰電池用銅箔新廠，另外該公司的中長期計畫中，鑑於台灣桃園新竹之 ICT 產業聚落完整，且 ICT 產業係台灣主要發展產業，預定將增資生產電路板用銅箔之台日古河銅箔股份有限公司，投資額近 60 億日圓。

拜會三菱商事株式會社

- 一、中原常務取締役表示，該公司在全球有 180 個業務據點，而台灣的經濟狀況良好，兩岸簽署 ECFA 後，台灣與中國大陸關係改善，看好台灣未來投資環境，今後將加強對台投資業務，進而與台灣企業共同開拓中國大陸市場。
- 二、林次長表示，本次訪日主要是拜訪有投資意願的日本企業，並瞭解渠等關切問題及投資中所需協助事宜，至目前為止已拜會了 6 家日本企業及 1 工商團體。台灣與日本具地理及歷史淵源，長期經貿交流已奠定相當深厚的合作基礎，日本對台投資件數係居首位，而台灣亦非常歡迎日本來台投資，依據交流協會 2010 年 4 月發表之「在台對日輿論調查」報告顯示，有 51% 的台灣受訪者回答「最喜歡的國家(台灣之外)」為「日本」。日本應該掌握此契機，把台灣作為開拓中國大陸市場的前哨站，與台灣企業共同開拓中國大陸市場，持續強化台灣與日本的關係。
- 三、鍾董事長介紹三三菱商事在台子公司及主要投資事業及對象，並特別說機能性化學品的投資狀況，三三菱商事公司已在台股權投資巨菱精密化學(高純度過氧化氫水)、理盛精密科技(高純度磷酸)、八陽光電(薄膜太陽電池)，並預定今年對「昱成光電」進行股權投資，「昱成光電」是太陽能電池龍頭廠昱晶及台肥、中鼎共同投資新成立之太陽能矽晶圓廠。

四、中原常務取締役表示，該公司係以貿易為主，也作投資，在台的投資方式，皆是與日本企業或台灣企業共同合資進行投資，該公司每年編列的全球投資金額高達2兆日圓，對台灣的投資金額亦無設限額度，因此歡迎多介紹投資機會給該公司。

五、林次長亦就原物料上漲議題向中原常務取締役請益。

日本經濟新聞專訪

林次長接受日本經濟新聞社專訪之刊出內容摘要：

一、林次長表示，兩岸簽署之經濟合作架構協議(ECFA)生效後，部分貨品關稅調降，可增進海外企業在台灣投資商機。此外林次長並強調「在台灣有甚多具發展實力的中小企業，將協助促成台日中小企業的合作交流」，表明將推動新的吸引日商赴台投資之策略方向。

二、林次長訪日期間亦與日本商工會議所岡村正會頭舉行會談，除說明兩岸ECFA簽署後台灣投資經營環境及產業發展展望外，並強調「為促進日本中小企業與台灣在地資金結合，擴大日商在台事業版圖，今後將與日本商工會議所共同合作。為進一步吸引日本企業赴台投資，將提出各種誘因措施」。

三、兩岸ECFA生效後，除台灣出口中國大陸的製品享有優惠關稅外，若外商與台灣在地企業攜手合作拓展中國大陸服務業市場時，因中國大陸將分階段性放寬對台商進入市場的障礙設限，對日本企業而言，可將台灣視為進

軍中國大陸市場的跳板，台灣的優勢魅力將與日俱增。

在日台商座談會

- 一、與東元、巨大、凌群、Acer、創見、旺宏電子等在日本台商進行座談，瞭解台商在日本投資情況及對台日交流及合作之看法。
- 二、旅日台商建議：洽簽台日相互認證協議、加強對日本市場行銷台灣產品、協助日本企業在中國大陸市場銷售產品、協助台灣企業品牌輔導、加強對日本傳播台灣資訊等。

2月16日（星期三）

拜會 Toray Film 加工株式會社

- 一、鈴井專務取締役表示，據了解去年台灣全年經濟成長達到 10.5% 之高成長率，是 20 多年來成績最好的一年；此外，2010 年外銷訂單金額達 4,067.2 億美元，創歷史新高；民間投資亦成長 32%；另瑞士「洛桑管理發展學院」(IMD)的「2010 年世界競爭力」評比，台灣排名躍升為第 8 名，是 16 年來最佳名次；去年通過產業創新條例，著重創新研發，營所稅亦由 25% 調降至 17%。有關該公司對台投資案預定於 3 月下旬股東大會通過，之後該公司社長也預定訪問台灣，訪台期間預定於 5 月 11 日下午 3 時 30 分拜會施部長。

二、林次長表示，Toray 是日本最大的合成纖維製造商，具全方位發展，創新、研發皆居世界領先地位，對台灣也有深入的觀察。ECFA 簽署後，台灣與中國大陸雙方總計有 800 多項產品將於兩年後降至零關稅，這也帶動了外商來台投資，民間投資成長 32%，我們非常歡迎 Toray 公司來台投資，有關 Toray 公司的子公司 Toray Film 將於南部科學工業園區投資設廠，本部將盡力進行協助。

三、Toray 公司提出南科用地、研發補助、保留盈餘、房屋稅、就業補助等問題。林次長表示，台灣係法治國家，每項作為皆有法律依據，有關 Toray 公司所提出之問題，涉及多部會，例如稅務問題係屬財政部，我們將安排稅政人員與 Toray 公司一談，另外 Toray 公司所提出之問題後續將由已與該公司接觸中之「全球招商聯合服務中心」，續提供專人專案服務，在現有法規下進行協助。

拜會特種東海製紙株式會社

一、林次長表示，感謝特種東海製紙公司規劃來台投資，台灣在東亞市場上具優勢，來台設廠生產不論是獨資或合資，皆有助開拓大中華市場，如果特種東海製紙公司決定對台投資，本部將盡力提供協助。

二、三澤社長表示，該公司擁有自有山林在國內南阿爾卑斯山，因此該公司亦非常注重環境保護，該公司目前與台灣企業中日特種製紙洽談合資成立公司，資本額預計為

30 億日圓，預定設廠於南投，生產特殊用紙，紙價位為一般用紙的 5 至 10 倍，該公司將提供生產特殊用紙之技術與生產設備。所生產紙的種類係日本第 1，該公司並且獨自形成集團。

三、林次長表示，特種東海製紙公司在投資中如有需協助之處，駐日本代表處經濟組將就近提供協助。

肆、心得及建議

一、兩岸簽署經濟合作架構協議後，台灣與中國大陸關係之改善，增進外商來台投資之信心，去年我國民間投資成長 32%，並有很多外商認為來台投資設據點，對布局及擴展中國大陸市場甚有幫助。本次拜訪的日本企業中，有些企業看好台灣未來發展，擴大在台企業營運及提升台灣業務功能，將分公司升格為子公司或設立研發中心。有些企業考量生產成本、生產技術、合資對象的合作難易度及地理位置等各方面，台灣確實均具有優勢，將台灣作為首個海外據點，顯示台灣投資環境、優勢及國際競爭力受日本企業肯定。

二、本次拜訪的日本企業中，有些企業看好台灣都市更新商機及全球電動車鋰電池及太陽電池市場發展，以往台灣與日本在影像顯示器及半導體等產業的合作很成功，在此事業合作基礎上，台灣與日本展開下一波新興產業領域合作。

三、日本中小企業有意願來台投資或選擇與台灣企業合資，將台灣視為開拓中華經濟圈市場之前哨站，之後運用台灣事業經驗及與台灣企業合作開拓中國大陸市場。有關台日中小企業合作事宜，查本部今年將由中小企業處成立「台日中小企業合作推動會報」；另並有工業局委託資訊工業策進會執行之「台日產業合作平台」；另有技術處指導之「台日科技交流委員會」等促進台日中小企業交流合作之工作平台。

四、分別洽訪 JSR、Kaneka、森 Building、Hokuto、古河電氣工業、三菱商事、Toray Film、特種東海製紙等影像顯示、鋰電池、太陽電池、生物科技及都市更新領域等已有具投資計畫或具投資潛力之日本企業。本團此行除關切渠等營運情況、需協助事項及未來渠等來台投資及在台進一步擴大事業營運計畫，並將請「全球招商聯合服務中心」提供專人專案投資服務及請本部相關單位配合推動俾儘速落實。

五、拜會日本商工會議所岡村正會長，就台日經貿現況及中小企業合作進行意見交流，俾強化未來台日中小企業合作；另林次長亦就兩岸經貿及產業課題等接受日本經濟新聞專訪，廣宣 ECFA 簽署後我國的投資環境及產業發展，以使日本國內企業及媒體瞭解我國經貿現況及走向。

六、此行承駐日本代表處及該處經濟組之協助與安排，訪程順利。日方對我國十分重視，皆由社長及高階主管親自

接待，其中部分企業在台營運之代表亦專程返日參與會談；洽談中對於我國經濟發展前景、ECFA 簽署後兩岸經貿關係改善及未來市場商機表達信心；並表達投資台灣及深化投資台灣，或與台灣擴大合作共同前進中國大陸市場之意願。

七、企業投資是國家經濟成長之主要動能之一，日本向為我國重要之外人投資及技術來源，日本企業甚為重視與我高層互動關係，透過安排本部高層赴日本訪問，與日本企業總公司高層進行面對面意見交流，除促使日本總公司高層瞭解台灣經貿現況及本部之重視，並進一步促使來台展開新投資事業、新合作項目或在新興產業領域共同合作，因此建議爾後每年繼續規劃本部部次長層級拜會日本企業總公司高層，確有其必要。

